Makrookonomik

Crash-Kurs in 100 Folien:
Die IS-LM- und AS-AD-Modelle



Quellen

* Die folgende Darstellung basiert:
— auf Blanchard/Illing: Makro6konomik
— Auf den Daten des Statistischen Bundesamtes und
— auf eigenen Berechnungen

* Die folgende Abbildung basiert auf L. R. Kleins
_Lectures”.



Vereinfachtes Modell einer offenen Volkswirtschaft

Konsumausgaben Untun&nnmhhm
Exporte
)
Faktor- Netto-
-I M I-I. Im.h
v |
Haushalte | —{—> Erspamis Ausland
A
Gebiihren,
Abgaben Kaufe
Lbhne,
Gehilter,
Transfers Staat

Makrookonomik - Doz. Dr. Georg Quaas



Gutermarkt

e Die Konsumfunktion:
C = C(YD)

* Legende:
YD= Verflugbares Einkommen



Eigenschaften der Konsumfunktion

e schwach monoton wachsende Funktion

e d.h., mit h6herem Verfugbaren Einkommen ist die
Konsumnachfrage in der Regel grolSer

e die Konsumneigung wird mit hoherem Einkommen
geringer (gekrimmte Engel-Kurve)



Beispiel fur eine Konsumfunktion

* In sehr guter Naherung kann die Konsumfunktion als
lineare Funktion aufgefasst werden:

C:CO+C1YD

* Legende:

CO = autonomer Konsum

C1 = (marginale) Konsumneigung



Verflgbares Einkommen

e Definition: Einkommen minus Steuern plus
Sozialtransfers = Verfligbares Einkommen

e Formel:

e wobei Tr = Sozialtransfers



Theoretische Vereinfachungen

e Zusammenfassen von Steuern und Sozialtransfers
zum theoretischen Term fir die Steuern T:

T =T, —Tr

* Formel fur das Verfugbare Einkommen:

Y,=Y-T



Prazisierung der Konsumgleichung

e Formel:

C=cy+c (Y-T)

e Ausgangspunkt flur weitere Prazisierungen:
permanentes Einkommen (Friedman), Steuern

(Ricardianische Aquivalenz), Zinssatz, Ko-Integration
(J. Wolters)



Privater Konsum, real

Deutschlands Konsumfunktion 1951-2004
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Parameterschatzung

Dependent Variable: CPRI95

Method: Least Squares

Date: 04/10/09 Time: 17:19

Sample (adjusted): 1960 2004

Included observations: 45 after adjustments

CPRI95 = C(30) + C(31)(YAVHH)/CPRIPE*100 + C(32)*ZINSK

Coefficient Std. Error t-Statistic Prob.

C(30) 4.513203 4.572441 0.987045 0.3293

C(31) 0.904424 0.003911 231.2331 0.0000

C(32) -2.852452 0.484691 -5.885089 0.0000
R-squared 0.999241 Mean dependent var 699.3565
Adjusted R-squared 0.999204 S.D. dependent var 278.0770
S.E. ofregression 7.843170 Akaike info criterion 7.021504
Sum squared resid 2583.644 Schwarz criterion 7.141948
Log likelihood -154.9838 Hannan-Quinn criter. 7.066404
F-statistic 27633.73  Durbin-Watson stat 0.792205
Prob(F-statistic) 0.000000
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Die Investitionen /

e Sachliche Zusammensetzung: Gebaude, Maschinen,
Werkzeuge etc. — also Sachglter, die fur langere Zeit
im Produktionsprozess mitwirken

* |nvestitionen erhohen wertmallig das Kapital
(Anlagevermogen)

* In der Theorie werden oft nur die Neuinvestitionen
betrachtet; mit der Abstraktion von den
Abschreibungen sieht man auch von den
Ersatzinvestitionen (fir verschlissene Werkzeuge
beispielsweise) ab.



Einflussfaktoren fur /

 Der Umfang der Investitionen hangt hauptsachlich
vom Umfang der Produktion Y ab

e Formel:

1=1(Y)

* Konfrontation mit der Empirie 2

— | ,passt” zu keinem Y



Die Empirie

Nettoinvestitionen (real)
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BIP, NNE und Abschreibungen (in Mrd. €)
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Die Staatsausgaben G

e Staatsausgaben werden als exogene GrolRe
behandelt.

e Grunde:

— Entspricht der zentralen Zielstellung der Makrodkonomik,
den Einfluss des Staates auf die Wirtschaft darzustellen.

— Historische Grinde: Staatsausgaben wurden als arbitrar
(willktrlich) angesehen



Die Nachfrage

e Zusammenfassung der bisher behandelten Grof3en
 Formel fur die Nachfrage Z auf dem Gutermarkt:

/=C+I1+G



Prazisierte Nachfragefunktion

* Einsetzen der prazisierten Konsumfunktion ergibt:



Gleichgewicht auf dem Gutermarkt

e Gleichgewicht: Angebot = Nachfrage

* Das gilt flir den Glutermarkt, aber auch fir den
Geldmarkt. (Siehe unten)

 Formel fur das Gleichgewicht auf dem Guitermarkt:
Y=/



Gleichgewicht auf dem Gutermarkt

e Allgemeine Formel:

Y=C+I+G

 Prazisierte Formel:



Auf dem Weg zur M-Theorie

 Mathematische Umformungen:
Y=cy+(Y-T)+I1+G=cy+cY —cT+I1+G
(l_CI)Y:CO +I+G_C1T

|
1—C1

Y = (C0+I+G_C1T)



Die autonomen Ausgaben

e Der Term

CO e G_ClT

stellt einen Teil der Guternachfrage dar und wird als
,autonome Ausgaben” bezeichnet.

* Diese Bezeichnung hangt mit der Vorentscheidung
zusammen, die dort zusammengefassten GroRen /, G
und T als exogen zu betrachten



Spezialfall ,,Ausgeglichener Haushalt”

 Wenn der Staat genauso viel ausgibt wie er
einnimmt, ist

G=T
 Dann lassen sich die letzten beiden Grofen in den
,autonomen Ausgaben” zusammenfassen:

G_ClT:G_ClG:(l—Cl)G>O

* Dabei wird in Ubereinstimmung mit der Empirie
angenommen, dass C <] ist.



Spezialfall ,,defizitarer Haushalt”

 Auch in dem Fall, dass der Staat mehr ausgibt als er
einnimmt, gilt:

G_C1T>O



Spezialfall ,Haushalt mit Uberschuss”

 Nurin dem Fall, dass die Staatsausgaben erheblich
unter den Steuereinnahmen liegen, ware der Term
fur die autonomen Ausgaben negativ:

G-l <0

e Das dirfte bislang kaum vorgekommen sein!



Der Multiplikator

 Den Faktor vor den autonomen Ausgaben
1

l—Cl

=m
bezeichnet man als Multiplikator m. Wenn
¢ <1

und nicht negativ ist, ist der Nenner kleiner als 1 und
der gesamte Bruch ist grolRer als 1.



Beispiel fur einen Multiplikator

* Fur
C1 = 0,6

kdnnen Sie beispielsweise leicht ausrechnen, dass
der Multiplikator den Wert 2,5 annimmt.



Multiplikatoreffekt

* Eine Anderung der autonomen Ausgaben, also
entweder des autonomen Konsums, der
Investitionen oder des positivenTerms

G — ClT
um den Wert
Ax
ist mit einer Anderung der Produktion um
mAx > Ax

verbunden.



Grafische Analyse des Gleichgewichts

e Auf der Abszisse wird das Einkommen Y abgetragen

* die Ordinate muss sowohl den entsprechenden
Umfang der Produktion Y als auch die Nachfrage Z
darstellen

* Die Nachfrage wird durch die folgende Gleichung
erfasst:

Z=(cy—cT+1+G)+cY



Gleichgewicht auf dem Gutermarkt

Nachfrage Z, Produktion ¥

Produktion
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y
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Anstieg der autonomen Ausgaben

Nachfrage Z, Produktion Y

Y’
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Makrookonomik - Doz. Dr. Georg Quaas 31



Investition und Ersparnis

e Definition:
Unter Ersparnis versteht man die Differenz zwischen
dem Verfigbaren Einkommen und dem Konsum.



Ersparnis der Haushalte

 Anwendung der Definition ergibt:

S, =Y —C
 Umgeformt:

S, =Y-T-C

e Setzt man Y ein:

S, =C+I+G-T-C=I1+(G-T)



Ersparnis des Staates

 Anwendung der Definition fur die Ersparnis auf die
Verfugbaren Einnahmen des Staates und die
Staatsausgaben ergibt:

S.=T-G

 Damit geht die Investitionsgleichung Uber in:



Das Sparparadoxon

 Wenn die einzelnen Mitglieder der Haushalte mehr sparen,
wirkt sich das auf das Sparen der Haushalte insgesamt aus:
der autonome Konsum ist kleiner, ist also groBer (niaht
mehr so negativ).

Sy =—C +(1_C1)(Y_T)
* Andererseits geht das Einkommen zurtick
(Multiplikatoreffekt), das verringert die Ersparnis.

* Insgesamt gilt: / = const = S, d.h. volkswirtschaftlich gesehen

andert sich nichts an der Ersparnis. Positiver und negativer
Effekt in S,, heben sich auf.



Geldmarkt

* Geldnachfrage

e Das ist die Menge Geld, die alle Wirtschaftssubjekte
zusammengenommen halten wollen.

* Symbol: M*



Determinanten der Geldnachfrage

* je hoher das Nominaleinkommen, um so hdher die
Geldnachfrage

* je hoher die Zinsen, um so geringer die
Geldnachfrage

e schlielllich hangt die Geldnachfrage noch davon ab,
wie oft es die Hande wechselt: je 6fter, um so
weniger Geld wird benotigt. Wir abstrahieren im

Folgenden von der Umlaufgeschwindigkeit des
Geldes.



Geldnachfrage

* Sei Y das Realeinkommen, P der Preisindex, dann ist
PY das nominale Einkommen. Die Geldnachfrage
wird durch die folgende Formel beschrieben:

e Formel:

M? = PYL(i)

. L(i) ist die Liquiditatspraferenz



Anstieg des Nominaleinkommens

Zinssatz
> i

M o M al
- PY<PY’
: > M

M M Geldmenge
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Das Geldangebot

e Beispiel fir Zentralbankgeld: Euro, Dollar, Pfund,
Yuan etc.

e Wie kommt das Geld unter die Leute?

— Offenmarktoperation: Zentralbank kauft oder
verkauft (leiht oder verleiht) Wertpapiere

— Zentralbank gewahrt den Geschaftsbanken Kredite
(bei Hinterlegung von Sicherheiten)



Gesamtes Geldangebot

e Zentralbankgeld plus Geld der Geschaftsbanken
(Sichtguthaben)

» Symbol fir das gesamte Geldangebot: M “oder
einfach M



Geldmarkt-Gleichgewicht

* Einsetzen ergibt:
M = PYL(i)

(LM-Funktion fir das Gleichgewicht)



Gleichgewichtszins

it

I :

L Geldangebot
N

M

: = N
M? Geldmenge
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Reale Geldmenge

 Umstellen ergibt:

%zYL(i)

? ist die reale Geldmenge — im Unterschied

zur nominalen Geldmenge M.



Erhdhung des realen Einkommens bei konstantem
Geldangebot

i
!

__'~_~.1

e

2 M M
N y<y

: > M/P
M/P Reale Geldmenge
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Der okonomische Mechanismus

hoheres Einkommen = hohere Geldnachfrage = Nachfrage
nach Wertpapieren fallt = deren Preis fallt

Festverzinsliche Wertpapiere werfen stets dieselbe Menge
Zinsen ab.

Wenn die Zinsen gleich bleiben und der Wert eines
Wertpapiers fallt 2 der Zinssatz steigt.

Der Zinssatz ist der (Opportunitats-) Preis flir das Halten
liquiden Geldes.

Bei fixem Geldangebot wird der Zinssatz so Ianie steigen, bis
sich ein neues Gleichgewicht auf dem Geldmarkt
herausgebildet hat.

In der Grafik werden diese Zusammenhange unter
Ausblendung des Wertpapiermarktes als Verschiebung der
Kurve nach rechts dargestellt.



Kassenhaltungskoeffizient

Umformen ergibt:

M _
PY

L(i)

Man bezeichnet dieses Verhaltnis als
Kassenhaltungskoeffizient KHK.

Die Liquiditatspraferenz drickt sich im KHK aus.
Der Kehrwert davon ist die Umlaufgeschwindigkeit



Asymmetrischer Zusammenhang Liquiditat und Zinsen

Veranderungsrate KHK und Zinssatz

16
\
1
.'\\ I.'\,\ - 12
’ ]
/‘\ I \\ |ll\r|/\\ //\
\ | \ , ‘\ r.l \ 8
/
TR i RS
l ) :\/ ! \ \ _V\Is /
154 MV \‘x’“’l VA W \ ~vf“\J'l/\“'\_4

-15 LIS L I L L L L L L L L L L L L L L L I L L L LB

60 65 70 75 80 85 90 95 00

—— LIPCY —--ZINSK

Makrookonomik - Doz. Dr. Georg Quaas 48



Ableitung der LM-Kurve

LM-Kurve

Ma !

y<Y
H " 111:’"'P . i > }_r
M/P  Reale Geldmenge Y Y"  Einkommen
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Interpretation

* Bei steigenden Einkommen und konstantem
Geldangebot steigen die Zinssatze



Das IS-LM-Modell

e Zusammenfassung der beiden Modelle des
Gutermarktes (IS) und des Geldmarktes (LM)

 Beide Modelle gelten - so wie das
zusammenfassende Modell - fur die kurze Frist



Nochmals: Investitionsfunktion

 Wovon hangen die Investitionen ab?

 Mikro6konomische Argumentation: bei
Umsatzzuwachsen werden die Unternehmen auf
Kapazitatsgrenzen stof3en und die Investitionen
erhohen

* (Kreditfinanzierte) Investitionen werden vermieden,
wenn die Zinssatze hoch sind

> 1=1(Y,i)



Investitionsfunktion

* Eventuell hangt die Investitionsfunktion noch von
weiteren Faktoren ab:

— Kapitalbestand

— Preise

— Lohnkosten

— Unternehmereinkommen



Empirische Uberprifung

Dependent Variable: IN95

Method: Least Squares

Date: 05/13/09 Time: 15:17

Sample (adjusted): 1960 2004

Included observations: 45 after adjustments

IN95 = C(20)*IN95(-1) + C(21)*D(CPRI95) + C(22)*"D(EX95) + C(23)"YUV
NYUV(-1)100 + C(24)*ZINSK*K/100 + C(25)"D1991F(-5)

Coefficient Std. Error t-Statistic Prob.

C(20) 0.798456 0.064253 12.42673 0.0000

C(21) 0.533948 0.083495 6.395003 0.0000

C(22) 0.332555 0.124641 2.668100 0.0111

C(23) 0.154625 0.074362 2.079362 0.0442

C(24) -0.077119 0.037346 -2.064947 0.0456

C(25) -15.55679 5.998234 -2.593561 0.0133
R-squared 0.850073 Mean dependent var 115.4769
Adjusted R-squared 0.830852 S.D. dependent var 30.44843
S.E. ofregression 12.52273 Akaike info criterion 8.016533
Sum squared resid 6115.931 Schwarz criterion 8.257422
Log likelihood -174.3720 Hannan-Quinn criter. 8.106334
Durbin-Watson stat 1.622881
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Prazisierte Beschreibung des Gutermarktes

* Gleichgewicht von Angebot und Nachfrage

Y=C(Y-T)+1(Y,i)+G



/wei ,Wirkungskanale”

* Produktion = Einkommen =2 Verfligbares

Einkommen = Konsum = Nachfrage = Produktion
2.

* Produktion = Investition = Nachfrage 2
Produktion

* Beide Wirkungsketten lassen sich (immer noch)
durch die bereits bekannte Abbildung erfassen, wenn
man von einem konstanten Zinssatz ausgeht.



Ill

JWirkungskanal® Zinsen > Produktion

e Zinsen -2 Investitionen = Nachfrage = Produktion

* Art des Zusammenhanges: Bei steigenden Zinsen
fallen die Investitionen



Wirkung eines Zinsanstiegs

Nachfrage Z, Produktion ¥

Y' Y Einkommen
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Empirische Uberprifung

Investition und Zinssatz
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Ableitung der I1S-Kurve

 Wir mochten den Einfluss der Zinsen (genauer: des
Zinssatzes) auf die Produktion bzw. das Einkommen
explizit in einem Diagramm darstellen.

e Dazu projizieren wir die Verschiebung der Kurve auf
ein i,Y-Diagramm, dabei entsteht die /S-Kurve.

e Siehe die untere Grafik der folgenden Abb.:



Nachfrage Z, Produktion ¥

Zinssatz i

Z
fir 7
Zi‘
fur i1

> Y
1]/' Tf Einkommen

> Y
V' Y  Einkommen
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Interpretation der IS-Kurve

* Mit steigendem Zinssatz geht im
Gutermarktgleichgewicht das Einkommen/die

Produktion zurick.
* Dabei sind konstante Staatsausgaben und Steuern
vorausgesetzt.



Der Zusammenhang von
IS- und LM-Gleichung

Gutermarkte und Geldmarkte existieren parallel;

Es wird vorausgesetzt, dass alle Markte fir sich genommen im
Gleichgewicht sind;

Folglich gelten die beiden Gleichungen:
Y=C(Y-T)+1(Y,i)+G

M

—=YIL\i

0
Es wird angenommen, dass beide Gleichungen zugleich
gelten; eine Grolse kann aus dem Gleichungssystem eliminiert
werden.



Gleichgewicht zwischen Guter- und
Geldmarkt

Zinssatz i

[S

> ¥
¥ Emmkommen
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Das IS-LM-Modell

* Die beiden Gleichungen und die Abb. sind alternative
Darstellungen des Modells.

* Das IS-LM-Modell wurde 1936/37 von John M.
Keynes und John Hicks entwickelt.



Verschiebung von A nach A’ durch Steuererhéhung

L
i

Zinssatz i

LM IS

> ¥
Y" YV Einkommen
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Wirkung einer expansiven Geldpolitik

L
r

Zinssatz i

E-F . ......... . A -1(;;.""‘,'1,%_'1j1r'-"
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> ¥
Y Y Einkommen
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Zusammenfassung der
Wirkungszusammenhange

Politische MaBnahme [S-Kurve LM-Kurve | Emkommen | Zmssatz
Steuererhohung nach hinks - st sinlkct
Steuersenkung nach rechts - steigt steigt
Anstieg der Staatsausgaben nach rechts - steigt steigt
Riickgang der Staatsausgaben | mnach links - silct smlct
Anstieg der Geldmenge - nach unten steigt sinlkct
Riickgang der Geldmenge - nach oben sinlct steigt
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Arbeitsmarkt: Lohnfestsetzung

Es sei W der durchschnittliche Nominallohn in einer
Volkswirtschaft;

P‘sei das in der Zukunft erwartete Preisniveau und

F(u,z) sei eine Funktion, die die negative Beziehung
zwischen Arbeitslosigkeit u und Lohn erfasse, dann
ist der Lohn

W=PFuz) (6.1)
z erfasse alle anderen (positiven) Einflusse.



Empirische Uberprifung

DependentVariahle: BLG-ADBLG

Method: Least Squares

Date: 12112/09 Time: 23:31

Sample (adjusted): 193904 2008Q 4

Included observations: 37 after adjustments

BLG - ADBLG = C{140) + C(141)*BLG(-4) + C(142)"@MOVAV(KAPA(-1) 4) +
C{143*TLPE + C{144y*ALEB-1EWAN(-1) + CO147*DQ1 + C{148)

*Da2 + C149*DA3
Coefficient Std. Error t-Statistic Prahb.
C(140) -24.19864 4087392  -D.592056 0.5584
C(141) 0.208020 0.055262 3.782364 0.0007
C(142) 1.139298 0.383225 2972819 0.0059
C(143) 1.000408 0.067949 1472292 0.0000
C(144) -130.7286 3258277 -4.012200 0.0004
C(147) -30.49112 2214835 1376677 0.0000
C(148) -23.67441 1.941956  -12.18101 0.0000
C(149) -20.57828 1800181 -13.71711 0.0000
R-squared 0.998278 Mean dependent var 231.0624
Adjusted R-squared 0.997862 S.D. dependentvar 17.92925
S.E. of regression 0.829028 Akaike info criterion 2651685
Sum squared resid 1993134 Schwarz criterion 2.99499492
Log likelihood -41.05618 Hannan-Quinn criter. 2774480
F-statistic 2401.272 Durhin-Watson stat 1.939907

Frob(F-statistic)

0.000000
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Vereinfachte Produktionsfunktion

* Wir setzen hier vereinfachend voraus, dass das
Grenzprodukt der Arbeit konstant ist. Es gilt also:

A = const.
Dann kénnen wir den Output so definieren, dass

Y=N
gilt.



Lohnsatz W und Lohnsumme WN

e Bei der vereinfachten Produktionsfunktion
entsprechen die Kosten einer zusatzlichen Output-
Einheit genau den Kosten eines zusatzlichen
Beschaftigten.

* Die Gesamtkosten der Produktion sind dann gleich
der Lohnsumme:

Wy = WN



Preisfestsetzung

 Der Unternehmer versucht, auf dem Gutermarkt fur
seine Produkte einen Erlos zu erzielen, der hoher ist
als die Produktionskosten:

PY > WY

e Die Differenz ist der Gewinn oder Profit der
Unternehmen:



Preisfestsetzung

* Wir definieren ein griechisches m (mth):

_ YUV
T Wy

* Dann gilt:

PY =WY +uWy




Preisfestsetzung

* Dies kann man vereinfachen zu:

PY =(1+ u)Wy

* Daraus folgt, dass der Preis einen Aufschlag
auf die Kosten enthalt:

P=(1+uWw



Mark-up-Theorie

e Wirde auf den Gutermarkten vollkommener
Wettbewerb herrschen und wirden wir diese
Zusammenhange langfristig betrachten, ware laut
Mikrodkonomik 1 =0

1 >0 drickt die Marktmacht der Unternehmen
aus.

« Wir kdnnen volkswirtschaftlich 4#W als Einkommen
aus Unternehmertatigkeit interpretieren.



Empirische Uberprifung

Dependent Variahle: CPRIPFATCPRIPI

mMethod: Least Squares

Date: 12112/09 Time: 23:41

Sample: 199804 200903

Included ohservations: 40

CPRIPVATCPRIPI= C(310) + C3T1*CPRIPI-1WATCPRIPI-1) + C({312)
*BLG + C313)TDYUNYY + C31H™D2009 + CE17*DAT + C(318)
*DO2 + C{319*Da3

Coefficient Std. Error t-Statistic Proh.

C{310) 0.650020 0119514 5.438850 0.0000
C(311) 0.294062 0128906 2281215 0.0293
C{312) 0.000286 8.63E-05 3311454 0.0023
C(313) 0.083715 0.046873 1.913986 0.0646
C{314) -0.015983 0.003077  -5184121 0.0000
C(317) -0.005903 0006905  -0.854810 0.3990
C{318) 0.002852 0.003367 0847023 0.4033
C(319) 0.001583 0.004189 0.377939 0.7080
R-squared 0787706 Mean dependentvar 1.013024
Adjusted R-squared 0.741266 5.D. dependentvar 0.006688
S.E. ofregression 0.003402 Akaike info criterion -8.352248
Sum squared resid 0.000370 Schwarz criterion -8.014472
Log likelihood 175.0450 Hannan-Quinn criter. -8.230119
F-statistic 16.96201 Durbin-VWatson stat 1.708241
Proh{F-statistic) 0.000000
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Der Reallohn

Kehren wir den Bruch in (6.9) um, bekommen wir eine Formel
fur den Reallohn:

w1
P 1+u

Die Preissetzung impliziert einen bestimmten Reallohn.

Der implizite Reallohn sinkt mit wachsender Marktmacht der
Unternehmen.

Der tatsachliche Reallohn kann davon abweichen.



Das Gleichgewicht auf dem
Arbeitsmarkt

/P

> U
u, Arbeitslosenquote



Zur Erklarung

 Der Reallohn ist gemald der Lohnsetzungsgleichung
eine fallende Funktion WS (Wage Setting) der
Arbeitslosenquote u.

 Der von der Preissetzung implizierte Reallohn ist eine
Konstante und damit unabhangig von der
Arbeitslosenquote: die Gerade PS (Price Setting) in
der Grafik.

* Man bezeichnet die Arbeitslosenquote im
Schnittpunkt A der beiden Kurven als ,,natlrliche
Arbeitslosenquote®.



Verteilte Gewinne und Erwerbslosigkeit, 1951-2004
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Definition des Gleichgewichts

e Gleichsetzen der beiden Gleichungen fur die
Lohnsetzung und flr die Preissetzung:

|
F (un’ Z) =
1+ u
* Die naturliche Arbeitslosenquote ist eine implizite
Funktion des Gewinnaufschlages.



Naturliche Arbeitslosenquote und
naturliches Produktionsniveau

 Umstellen der Formel ergibt:



Das AS-AD-Modell

e Charakteristik auf Modellebene:

— (andere) Kombination aller bisher behandelten Modelle

e Charakteristik auf Ebene des Gegenstandes:

— QGuter-, Geld-, Finanz- und Arbeitsmarkt

* Vorgehensweise:

— Zusammenfassung aller Aussagen
* zum Angebot = Aggregate Supply
* zur Nachfrage = Aggregate Demand

— Vereinigung zum AS-AD-Modell



Preisgleichungen

* Gleichung flr die Lohnsetzung:
W=PFuz) (7.1
* (Vereinfachte) Gleichung fiur die Preissetzung:

P=(1+uWw (7.2)
e Die vereinfachende Annahme:

P=P°
(siehe oben) wird jetzt fallen gelassen.



Determinanten des Preisniveaus

* Einsetzen ergibt:
P=P°(1+u)F(u,z)

e Das tatsachliche Preisniveau hangt ab
—von den Preiserwartungen  P°
—vom Gewinnaufschlag 1
— von der Arbeitslosenquote u
— von der Sammelvariablen z



Die AS-Funktion

* Aus obigen Gleichungen erhalt man:

P= Pe(l+ﬂ)F(1—%,Zj

* Das Preisniveau hangt ab
— positiv vom erwarteten Preisniveau  P°
— positiv vom Gewinnaufschlag U
— positiv von der Produktion Y (siehe ndchste Folie!)
— negativ von der Erwerbspersonenzahl L
— positiv von der Sammelvariablen z



Preisniveau

p=p¢

Die AS-Kurve

AS

> Y
Y=Y, Produktion
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Steigende Preiserwartungen

= P
o 'y
.z
= AS'
o
o
P=P* AS
p=pc
> ¥
Y=Y Produktion

M
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Die aggregierte Nachfrage

e Ziel: die aggregierte Nachfragefunktion

— sie stellt dar, wie sich Anderungen des
Preisniveaus auf die Produktion auswirken
e Ausgangspunkte sind:
— die IS-Gleichung:
Y=C(Y-T)+I(Y,i)+G
— die LM-Gleichung:
M

FzYL(i)



Interpretation der beiden Formeln

* Die linke Seite der IS-Gleichung stellt die Produktion,
genauer gesagt: das Angebot, dar und die rechte
Seite die Nachfrage auf dem Gutermarkt.

 Ahnlich ist die Zuordnung der Seiten der LM-
Gleichung, die sich auf den Geldmarkt bezieht: Links
steht das Geldangebot und rechts die Geldnachfrage.



Ableitung der AD-Kurve

Zinssatz

Preisniveau

W v

LM
PP
LM

................................................

IS

, .y
v Y Produktion

AD

> }’,

Y Y Produktion
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Verschiebungen der AD-Kurve

Reduktion
» der nominalen

= Geldmenge
= £
o
s
= Anstieg der
o € > Staatsausgaben
=B
2 J SUUCUURRRURSURI. WUSURSRSUOh, NPT

o AD'
Ap" AD
»> y
Y Produktion
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Formeldarstellung der ,Verschiebungen®:
Die AD-Funktion

* Die beiden Verschiebungen zeigen, dass die
aggregierte Nachfrage neben dem Preisniveau auch
vom realen Geldangebot, den Staatsausgaben und
damit auch von den Steuereinnahmen abhangt:

Y =Y(%,G,Tj
P

e Die Steuern T wirken (wie das Preisniveau P) negativ
auf die Nachfrage ein. (Alles andere positiv.)



Gleichgewicht in der kurzen und
mittleren Frist

Im folgenden werden die Funktionen fir das
aggregierte Angebot und die aggregierte Nachfrage
zusammengefasst.

AS-Funktion:
P= Pe(1+,u)F(l—%,Zj

AD-Funktion:



Das kurzfristige Gleichgewicht

P

Preisniveau

| _ Ty
v, Y Produktion
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Von der kurzen zur mittleren Frist

e Ausgangspunkt ist die Situation in der letzten Abb.
* Analyse dieser Situation

— das tatsachliche Preisniveau liegt Gber dem erwarteten

— die Tarifparteien sind von einem zu geringen Preisniveau
ausgegangen

— die Preiserwartungen werden nach oben korrigiert:
P° < P’
— Die AS-Kurve verschiebt sich dabei nach oben: zunachst
von A nach A’ (siehe folgende Abbildung)



Anpassung der Produktion

P AS"
5
E A8
@ e
E AS
f.'-" ...................................
‘.{.'-H-’ .......................
Al
r, Y1 Produktion
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Restriktive Fiskalpolitik

8P
Z
e
o
P ,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,
P' ...........................
P”’ ...............l .......... :. ............ n ;.ID
(fur G)
: ' AD'
(fur G'=G)
: i > ¥
Y’ Y, Produktion
N |
[
E-£
=
;
I‘F
!'.fr
i .y
Y' Y Produktion
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Kurz- und mittelfristige Wirkung
verschiedener Politiken

Kurze Frist Mittlere Frist
Produktion | Zinssatz Preismveau | Produktion | Zinssatz Preismveau
Expansive Geldpolitik 1 | I 2 - I
Restriktive Fiskalpolitik | | I l - i .
Olpreisanstieg I 1 I l I 1

* Legende:

— Keine Anderung: -
— Erhoht sich: T
— Verringert sich: ¢
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